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Die Haaner Bevölkerung 55+ ist noch beachtlich körperlich aktiv. 

 

An wie vielen Tagen der letzten Woche waren Sie 20 Minuten oder länger ohne Unterbrechung körperlich 
aktiv? (Haan: 30,8%, Gruiten: 32,6%, Mitte: 30,8%, Ost: 34,3%, West: 26,3% an 7 Tagen) An keinem Tag 
körperlich aktiv waren nur 7,6% aller Haaner (Kreis: 10,2%) 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ ist zu 40% noch erwerbstätig. 

 

Erwerbsbeteiligung 

Vollzeit erwerbstätig: Haan 21,3% (Kreis 20,3%), Gruiten 21,3%, Mitte 22,5%, Ost 17%, West 23,1% 

Teilzeit erwerbstätig: Haan 11,8% (Kreis 10,3%), Gruiten 13,8%, Mitte 9,4%, Ost 11,1%, West 15%  

Rentner: Haan 60,2% (Kreis 62,4%), Gruiten 59,6%, Mitte 60%, Ost 65,5% West 56,2% 

 

gewünschtes Ruhestandsalter 

Haan 90% zw. 55-65 J. (Kreis analog), keine Differenz zu Stadtteilen, nur 1% der Haaner wünscht mit 71 J. 
noch zu arbeiten 

tatsächliches Ruhestandsalter 

Haan 63 J. (Kreis 63 J.), Gruiten 62,5 J., Mitte 63,2 J., Ost 62,7 J., West 63,4 J. 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte ihren Ruhestand am derzeitigen Lebensmittelpunkt begehen. 

 

bevorzugter Ort des Ruhestands 

Haan 92,8% (Kreis 92,8%), am Wohnort, nur Ost fällt ab 86,9% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ hat ein großes Interesse an Fort- bzw. Weiterbildung. 

 

Fort- und Weiterbildung 

Teilnahme an Kursen/Vorträgen 

Haan 57,7% (Kreis 49,2%), Gruiten 56,5%, Mitte 60,2%, Ost 51,4%, West 60% 

Art der Fortbildung 

Haan 34,9% (Kreis 29,4%), Gruiten 32,3%, Mitte 36,5%, Ost 31,8%, West 37,5% Freizeit/Hobby gefolgt von 

Haan 31,7% (Kreis 26,2%), Gruiten 30,1%, Mitte 34%, Ost 28,9%, West 31,9% Kultur/Allgemeinbildung 

→  Interesse an Fort- und Weiterbildung seit 2015 leicht angestiegen 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ nutzt überwiegend das Internet. 

 

Benutzen Sie das Internet? 

Ja, täglich Haan 55,7% (Kreis 53,5%), Gruiten 62,4%, Mitte 53,1%, Ost 53,2%, West 56,6% 

nein Haan 21,1% (Kreis 22,1%), Gruiten 21%, Mitte 25,6%, Ost 17,3%, West 17% 

→ Nutzung des Internets seit 2015 enorm gestiegen 

 



Die Haaner Bevölkerung 55+ ist auch ehrenamtlich aktiv. 

 

Ehrenamtliches Engagement 

Sind Sie derzeit ehrenamtlich tätig? 

ja Haan 27,6% (Kreis 24,9%), Gruiten 32,6%, Mitte 26,1%, Ost 29,5%, West 24,4% 

…überwiegend in eigener Stadt? 

ja Haan 76,9% (Kreis 77,8%), Gruiten 74,6 %, Mitte 76,2%, Ost 81,6%, West 75,7% 

…wie oft? 

1x/Woche Haan 52,4% (Kreis 53,2%), Gruiten 59,3%, Mitte 50%, Ost 62,7%, West 36,8% 

… in welchem Bereich? 

sozialer Bereich Haan 41,2% (Kreis 31,4%), Gruiten 38,3%, Mitte 42,9%, Ost 39,2%, West 43,6% 

Kirche  Haan 29,1% (Kreis 28,2%), Gruiten 25%, Mitte 35,7%, Ost 25,5 %, West 25,6% 

Sport  Haan 14,7% (Kreis 19,3%), Gruiten 11,7%, Mitte 14,3%, Ost 29,4%, West 2,6% 

Kultur  Haan 18,7% (Kreis 15,8%), Gruiten 15%, Mitte 26,2%, Ost 17,6%, West 10,3% 

bürgerschaftl.Aktivit. Haan 16,7% (Kreis 13,6%), Gruiten 28,3%, Mitte 14,3%, Ost 7,8%, West 17,9% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte… 

überwiegend zu Hause gepflegt werden 

 

Ort der Pflege… 

zu Hause Haan 62,7% (Kreis 59,6%), Gruiten 57,7%, Mitte 64,4%, Ost 63,6%, West 64,1 % 

in Wohnung d. Pflegenden Haan 25,6% (Kreis 25,8%), Gruiten 22,8%, Mitte 25,3%, Ost 24,3%, West 30,4% 

Pflegeheim Haan 41,9% (Kreis 43,8%), Gruiten 51,2%, Mitte 36,8%, Ost 45,8%, West 37,0% 

 

war oder ist überwiegend selbst mit der Pflege beschäftigt 

 

Waren Sie selbst mit der Pflege beschäftigt? 

ja Haan 62,6% (Kreis 62,5%), Gruiten 67,5%, Mitte 60,5%, Ost 58,1%, West 65,9% 

 

Der Haaner Bevölkerung 55+ haben überwiegend Pflegedienste bei der Pflege geholfen. 

 

Wer hat bei der Pflege geholfen? 

Weit überwiegend haben ambulante Pflegedienste geholfen (Haan 52,2%), immerhin 13,8% gaben an, dass 
ihnen niemand geholfen habe. 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ war überwiegend mit dieser Pflegehilfe zufrieden, fühlte sich aber nur 
wenig entlastet. 

 

Zufriedenheit über Hilfe? 

Verwandte im selben Haus Haan 68,3% (Kreis 68,1%) sehr zufrieden, 3% (Kreis 0,6%) sehr unzufrieden 

Verwandte außer Haus Haan 56,0% (Kreis 55,3%) sehr zufrieden, 1,2% (Kreis 1,3%) sehr unzufrieden 

ambulante Pflegedienste Haan 31,6% (Kreis 33,4%) sehr zufrieden, 0,5% (Kreis 1,3%) sehr unzufrieden 



 

Wie entlastend war Hilfe für Sie? 

sehr entlastend Haan 25,7% (Kreis 27,2%), Gruiten 27,8%, Mitte 24,6%, Ost 28,6%, West 23,4% 

nicht entlastend Haan 2,1% (Kreis 1,9%), Gruiten 0%, Mitte 1,8%, Ost 1,8%, West 4,7% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ würde am liebsten im eigenen Haushalt gepflegt werden. 

 

Präferenzen für Pflegearrangements – Was würde man „auf jeden Fall“ wählen? 

im eigenen Haushalt durch Pflegedienst Haan 36,8% (Kreis 40%), Gruiten 39,1%, Mitte 38,6%, Ost 28,9%, 
West 39,1 % 

im eigenen Haushalt durch Angehörige/Pflegedienst Haan 35,7% (Kreis 36,4 %), Gruiten 32,6%, Mitte 
37,7%, Ost 36,7%, West 34,4% 

im Pflegeheim Haan 16,2% (Kreis 19,9%), Gruiten 20,3%, Mitte 14,9%, Ost 16,4%, West 14,8% 

 

 

Gesundheit und Fitness 

Die Haaner Bevölkerung 55+ schätzt ihren Gesundheitszustand als gut ein, wird bei den täglichen 
Aktivitäten nicht dadurch beeinträchtigt und verfügt über eine durchschnittliche Beweglichkeit. 

 

Selbsteinschätzung Gesundheit / Fitness 

gut Haan 45,1 % (Kreis 40,1%), Gruiten 44,6%, Mitte 51,6%, Ost 39,5%, West 39,4% 

Beeinträchtigung? nein Haan 54,7% (Kreis 52,1%), Gruiten 56,3%, Mitte 57,2%, Ost 52,4%, West 51,0% 

 

strukturelle Ressourcen 

Die Haaner Bevölkerung 55 + verfügt überwiegend über eine abgeschlossene Berufsausbildung. 

 

höchste Berufsausbildung? Lehre Haan 51,9% (Kreis 56,3%), Gruiten 55,6 %, Mitte 48,1%, Ost 57,3%, 
West 50,3% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ hat weit überwiegend die deutsche Staatsangehörigkeit. 

 

Haan 98,2% (Kreis 97,2%), Gruiten 97,3%, Mitte 98,8%, Ost 97,1%, West 98,7% 

 

Aktivierende Angebote in der Kommune 

„Bedarfsdeckung liegt vor, wenn eine als wichtig bewertete Möglichkeit mit ausreichend vorhanden bewertet 
wurde“ 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte Kontakte haben und sich mit anderen treffen. 

 

Haan 85,2% (Kreis 83,7%), Gruiten 84,7%, Mitte 85,1 %, Ost 85%, West 86,3% 

Dieser Bedarf wird erfüllt. 

Haan 77,6% (Kreis 75,8%), Gruiten 72%, Mitte 77,6%, Ost 78%, West 81,9% 

 

 



Nicht erfüllt wird der Bedarf… 

Haan 70,3% (Kreis 69,1%), Gruiten 69,3%, Mitte 72%, Ost 70,5%, West 68,1% 

 

des Besuches von kulturellen Veranstaltungen. 

Haan 59% (Kreis 62,6%), Gruiten 46%, Mitte 61,5%, Ost 61,3%, West 63,7% 

 

Lebenszufriedenheit 

Die Haaner Bevölkerung 55+ ist lebenszufriedener als noch 2015. Als besonders lebenszufrieden 
bezeichnen sich die Bewohner des Haaner Westens. 

 

Sicherung einer allgemeinen Grundversorgung 

„Bedarfsdeckung liegt vor, wenn eine als wichtig bewertete Möglichkeit mit ausreichend vorhanden bewertet 
wurde“ 

Die Haaner Bevölkerung 55+ braucht am dringendsten Ärzte in erreichbarer Nähe. 

Haan 94,8% (Kreis 95,1%), Gruiten 96,3%, Mitte 93,8%, Ost 97,1 %, West 93,1% 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 81% (Kreis 79,1%), Gruiten 74,6%, Mitte 83,9%, Ost 80,9%, West 81,9% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ braucht Apotheken in erreichbarer Nähe. 

Haan 93,5% (Kreis 93,6%), Gruiten 93,7%, Mitte 91,9%, Ost 96%, West 93,8% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird nur in Gruiten erreicht. 

Haan 84,5% (Kreis 83,2%), Gruiten 91%, Mitte 85,7%, Ost 81,5%, West 79,4% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ braucht wohnungsnahe Einkaufsmöglichkeiten. 

Haan 92,6% (Kreis 93,8%), Gruiten 96,3%, Mitte 92,5%, Ost 90,2%, West 91,9% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird vor allem in Gruiten klar verfehlt. 

Haan 61,3% (Kreis 67,6%), Gruiten 37,6%, Mitte 62,7%, Ost 65,3%, West 75,6% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ braucht eine gute öffentliche Verkehrsanbindung. 

Haan 89,1% (Kreis 87,6%), Gruiten 89,9%, Mitte 92,5%, Ost 88,4%, West 83,1% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird überwiegend nicht erreicht. 

Haan 72,5% (Kreis 67,8%), Gruiten 74,1%, Mitte 72,7%, Ost 72,3%, West 71,3% 

 

Wohnen und Wohnumfeld 

Die Zufriedenheit im Bereich dieser Kennzahl ist gegenüber 2015 erheblich gesunken. 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte saubere Straßen und Grünanlagen. 

Haan 95,4% (Kreis 94,9%), Gruiten 94,7%, Mitte 95,7%, Ost 94,8%, West 96,3% 

 



Eine Bedarfsdeckung wird in jedem Quartier klar verfehlt. 

Haan 57,3% (Kreis 54,4%), Gruiten 61,4%, Mitte 55,3%, Ost 50,9%, West 63,1 % 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte ein ruhiges Wohnumfeld. 

Haan 93% (Kreis 92,3%), Gruiten 93,7%, Mitte 91,9%, Ost 93,1%, West 94,4% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 70% (Kreis 68,1%), Gruiten 75,7%, Mitte 67,7%, Ost 68,8%, West 70% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich ein ausreichendes Vorhandensein von Parkmöglichkeiten. 

Haan 78,7% (Kreis 81,1%), Gruiten 77,8%, Mitte 71,4%, Ost 85,5%, West 85,6% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 50,2% (Kreis 48,6%), Gruiten 52,4%, Mitte 49,1%, Ost 46,2%, West 53,7% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich möglichst preisgünstig zu wohnen. 

Haan 69,8% (Kreis 72,9%), Gruiten 75,7%, Mitte 71,4%, Ost 65,3%, West 66,2% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 30,5% (Kreis 34,8%), Gruiten 25,9%, Mitte 29,2%, Ost 32,4%, West 35% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich ein barrierefreies Wohnumfeld. 

Haan 67,7% (Kreis 71,3%), Gruiten 69,8%, Mitte 68,3%, Ost 69,4%, West 63,1% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 31,4% (Kreis 40,7%), Gruiten 33,9%, Mitte 29,2%, Ost 31,2%, West 33,1 % 

 

Dennoch ist die Haaner Bevölkerung 55+ mit ihrer Wohnsituation überwiegend… 

sehr zufrieden: Haan 63,9% (Kreis 61%), Gruiten 65,2%, Mitte 63,3%, Ost 59,4%, West 68,2% 

unzufrieden: Haan 3,2% (Kreis 5,1%), Gruiten 3,2%, Mitte 1,2%, Ost 5,9%, West 3,8% 

 

durchschnittliche Wohnfläche der Haaner Bevölkerung 55+: Haan 111,2 qm (Kreis 105,6), Gruiten 107,1 qm, 
Mitte 108,0 qm, Ost 110,8 qm, West 120,4 qm 

 

gewünschte Wohnfläche der Haaner Bevölkerung 55+: 51-75 qm (Haan: 46,5%) 

 

Barrierefreies Wohnen 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich ausreichende Bewegungsmöglichkeiten im Sanitärbereich. 

Haan 76,4% (Kreis 78%), Gruiten 79,4%, Mitte 72,7%, Ost 78,6%, West 78,1% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird nur teilweise erreicht. 

Haan 64,9% (Kreis 61,4%), Gruiten 67,2%, Mitte 62,7%, Ost 64,7%, West 66,9% 



 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich eine bodengleiche Dusche. 

Haan 71,2% (Kreis 72,3%), Gruiten 70,9%, Mitte 69,6%, Ost 75,1%, West 70,6% 

 

Eine Bedarfsdeckung wird in keinem Quartier erreicht. 

Haan 32,7% (Kreis 28,4%), Gruiten 39,7%, Mitte 26,1%, Ost 31,8%, West 38,7% 

 

Als Wohnform bevorzugt die Haaner Bevölkerung 55+ … 

seniorengerechte Wohnung oder Wohnanlage 

Haan 68% (Kreis 71,8%), Gruiten 72,5%, Mitte 62,7%, Ost 69,9%, West 71,3% 

 

Service-Wohnen 

Haan 61% (Kreis 71,8%), Gruiten 64%, Mitte 56,5%, Ost 64,2%, West 63,1% 

 

Erwartung ans Service-Wohnen… 

selbstständiges Leben führen 

Haan 88,7% (Kreis 89%), Gruiten 91%, Mitte 83,9%, Ost 93,6%, West 90,6% 

gute Versorgung bei Pflegebedarf 

Haan 86,1% (Kreis 87,4%), Gruiten 88,4%, Mitte 82%, Ost 90,2%, West 87,5% 

Notruf tags/nachts 

Haan 84,3 % (Kreis 84,3%), Gruiten 87,3%, Mitte 80,1%, Ost 87,3%, West 86,3% 

barrierefreie Bauweise 

Haan 83,1% (Kreis 84,7%), Gruiten 86,8%, Mitte 80,7%, Ost 87,3%, West 80% 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ wünscht sich eine Seniorenwohnung… 

im eigenen Stadttteil 

Haan 70,5% (Kreis 72,8%), Gruiten 75,1%, Mitte 76,4%, Ost 63%, West 63,1% 

in einer anderen Stadt 

Haan 23,7% (Kreis 23%), Gruiten 23,3%, Mitte 21,1%, Ost 28,3%, West 24,4% 

 

Sicherheit vor Straftaten 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ fühlt sich in ihrer Wohngegend… 

sicher Haan 48,1% (Kreis 45,5%), Gruiten 48,1%, Mitte 49,7%, Ost 44,5%, West 48,7% 

unsicher Haan 27,7% (Kreis 28,8%), Gruiten 28,6%, Mitte 24,8%, Ost 31,8%, West 28,1% 

 

Sicherheitsmanagement bei Krankheit und Pflegebedürftigkeit 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ lebt in einem… 

2-Personen-Haushalt Haan 66,5% (Kreis 66,5%), Gruiten 70,4%, Mitte 62,1%, Ost 73,4%, West 64,2% 

Single-Haushalt Haan 24,2% (Kreis 24,5%), Gruiten 21,5%, Mitte 29,2%, Ost 19,1%, West 22,6% 



 

Der weit überwiegende Teil der Haaner Bevölkerung 55+ lebt zusammen mit… 

Ehepartner Haan 67,7% (Kreis 67,4%) 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ hat so häufig Kontakt zu ihren Kindern… 

mind. 1x pro Woche Haan 54,8% (Kreis 51,3%), Gruiten 54,7%, Mitte 60,3%, Ost 55,5%, West 45,6% 

selten Haan 5,2% (Kreis 5,0%), Gruiten 2%, Mitte 5,6%, Ost 5,1%, West 7,4% 

 

Die Kinder leben zu 43,6% (Gruiten 50,4%) auch in Haan. 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ ist gut informiert über Hausärzte (95,9%), Krankenhäuser (94,6%) usw. aber 
nur zu 54,4% über Pflegeheime, Pflegedienste (47,9%). 

 

Die Haaner Bevölkerung 55+ möchte im Falle eines Falles gepflegt werden… 

im eigenen Haushalt durch professionellen Pflegedienst 

Haan 32,7% (Kreis 33,5%), Gruiten 29,6%, Mitte 34,8%, Ost 27,7%, West 36,2% 

im Pflegeheim 

Haan 16,9% (Kreis 18,9%), Gruiten 15,3%, Mitte 16,8%, Ost 18,5%, West 16,9% 

 


